浙江师范大学2010年硕士研究生入学考试初试试题
	科目代码:
	633
	科目名称:
	汉语基础

	适用专业:
	050102语言学及应用语言学、050103汉语言文字学、050104中国古典文献学


	提示：

1、请将所有答案写于答题纸上，写在试题上的不给分；

2、请填写准考证号后6位：____________。
一、术语解释（共7小题，每术语2分，共18分）

1.本义、基本义

2.及物动词、不及物动词
3.四体二用

4.五经正义

5.无定代词

6.次清

7.浊上变去
二、分析题（共11小题，1-7每小题6分，8-11每小题5分，共62分）

1．请写出6个名词，其结构方式的类型分别是：（1）单纯词；（2）后缀式派生词；（3）联合式复合词；（4）支配式复合词；（5）偏正式复合词；（6）补充式复合词。

2．用层次分析法分析下列词组，指出结构层次，并说明结构关系：

A．汉语在句法上可以通过部分来描写整体或整体的变化

B．建立基于因特网的南美汉语培训和发展模式

3．指出下面句子的宾语，并说说其结构特点。

她还是很想使我被您派去求她父母出面把大师请来教孩子们学画一次鱼。
4．有人主张将结构助词“的”和“地”合并，统一用“的”，有人不同意这种处理意见。请谈谈你的观点并说明理由。

5．读下面的话，说说重音在“怎么”上和在“想”上的区别。

你现在怎么想了？

6．说说下面两句话在结构和语义上的差异。

A他是去年生的孩子。

B他是学校付的工资。

7．最近一段时期网络上流行一种特殊的“被字句”，突破了被字句的常规用法，例如“被就业”“被自杀”“被下岗”“被失身”“被恋爱”“被捐款”“被辞职”“被代表”等，请从语法和语用的角度对这一现象加以分析评论。

8．下面这句话有歧义，请说说歧义是怎么造成的以及如何避免歧义的发生。

索绪尔认为句子属于言语而不属于语言的观点是片面的。

9．请说说“听得懂”和“跑得快”在结构和语义上的差异。

10．写出下列古文字的楷书形体


[image: image1]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image2]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image3]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image4]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image5]
11．用汉语拼音写出下列加线字的读音

燕国  吐蕃  涪陵  天竺  股肱
三、简答题（共4小题，每小题10分，共40分）

1.现代汉语为什么以北京语音为标准音？（10分）
2.修辞是一门什么样的学问？它和语法的关系如何？（10分）
3.举例说明古今字与通假字的区别（10分）

4.举例说明古代汉语中的宾语前置现象（10分）

四、综合题（共1小题，每小题30分，共30分）

给下列文言文加标点并将其译为现代汉语（标点10分；翻译20分）

孔子曰里仁爲美擇不處仁焉得知夫仁者必恕然後行行一不義殺一無罪雖以得高官大位仁者不爲也夫大仁者愛近以及遠及其有所不諧則虧小仁以就大仁大仁者恩及四海小仁者止於妻子妻子者以其知營利以婦人之恩撫之飾其內情雕畫其僞孰知其非直雖當時蒙榮然士君子以爲大辱故共工驩兜符裏鄧析其智非無所識者然而爲聖王所誅者以無德而苟利也竪刁易牙毀體殺子以干利卒爲賊於齊故人臣不仁篡弑之亂生人臣而仁國治主仁明主察焉宗廟太寧夫人臣猶貴仁況於人主乎故桀紂以不仁失天下湯武以積德有海土是以聖主貴德而務行之
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